

# 走出生态和经济协调发展 人与自然和谐共生之路

代表热议“以更高标准、更严要求推进生态文明建设”

生态兴，则文明兴。优良的生态环境是云南的宝贵财富，也是全国的共同财富。为全局计、为子孙谋，像保护眼睛一样保护生态环境，锲而不舍、久久为功，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。这是云南的目标，更是云南的责任。

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，推动生态文明建设排头兵取得更加显著的成效，省第十一次党代会报告提出，未来5年，全面绿色转型取得明显成绩，九大高原湖泊保护治理水平全面提升，生态环境质量达到全国领先水平，国家西南生态安全屏障更加牢固，生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美成为普遍形态。

连日来，围绕报告提出的以更高标准、更严要求推进生态文明建设，全面深化污染防治攻坚战，全面提升“植物王国”“动物王国”“世界花园”的影响力等要求，代表们交流心得体会，发表真知灼见。

## 筑牢生态屏障 补齐生态短板

“全面加强生物多样性保护，全面开展生态保护治理修复，全面深化污染防治攻坚战……”成为代表们关注和热议的焦点。

“坚决退、坚决减、坚决调、坚决治、坚决管！”谈到普者黑湖流域的治理保护，省党代表、丘北县委书记秦文波态度坚决。保护普者黑湖流域生态环境，是当前和今后文山壮族苗族自治州丘

北县生态环境领域的“头号工程”。秦文波介绍：“下一步，丘北县将深入实施沿河截污治污全覆盖行动、农村人居环境整治提升行动、流域面山绿化工程、健全常态化管理机制，推进上下游、左右岸、干支流、水陆空、地上和地下协同治理，不让污水直排入河湖。在有效保护流域生态环境中当标杆、作表率，让绿水青山、良田沃土和丰富

的生物多样性成为全县各族人民的民生福祉。”

近年来，洱海保护治理取得了阶段性成效，但省党代表、大理白族自治州洱海管理局局长赵国龙依然有着清醒的认识，因为洱海保护治理还面临着严峻的形势和繁重的任务。在赵国龙看来，洱海是大理人民的“母亲湖”，要在洱海流域内实现人与自然和谐共

生，就要根据洱海保护治理的“一湖一策”，全面落实“退、减、调、治、管”措施，最大限度减少人类活动对湖体的影响，减轻洱海流域资源环境承载压力，提升洱海流域精细化管理水平。在加强流域生产、生活和生态空间管控的同时，加强流域生物多样性保护，严厉打击各类破坏生态环境的违法犯规行为。

## 完善治理体系 提升保护水平

生态环境治理体系与治理能力现代化是深入打好污染防治攻坚战的重要支撑。

省党代表、省生态环境监测中心质量管理室主任杨晓红认为，生态环境监测是生态环境保护的基础工作，是推进生态文明建设的重要支撑。报告将“建立完善现代化生态环境监测体系”写入其中，这令她倍感振奋。

杨晓红表示，将积极探索和构建

生态环境监测全过程质量控制体系，确保监测数据的“真、准、全”，为报告中提出的“以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战和一批标志性战役”做好技术支撑服务。

生态治理体系包括体制机制、法律法规、政策措施等一整套紧密相连、相互协调的制度体系。

省党代表、中国建设银行云南省分行副行长于凡认为，绿色金融是生

态环境治理体系和治理能力建设的重要内容。他介绍，作为全国建行系统首家与省级政府合作开展绿色生态示范省建设的试点分行，中国建设银行云南省分行将把绿色金融放在更加突出的战略位置。重点围绕清洁能源、节能环保、清洁生产、绿色建筑等主要绿色产业，该行提供绿色信贷、绿色债券、绿色资产证券化、绿色资产管理等绿色综合金融服务，为云南全面推进

生态文明建设，努力建设人与自然和谐共生的现代化注入金融活水。

分组讨论时，亚洲象保护的问题被屡屡提及。省党代表、西双版纳傣族自治州政协副秘书长苏建芳认为，应该提高亚洲象肇事补偿标准，建立间接损失补偿机制，让群众在保护野生动物过程中受益。同时，应加大基础科学支持力度，为缓解人象冲突提供技术支持和决策依据。

## 守护绿水青山 践行低碳发展

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，只有端稳端好绿水青山这个“金饭碗”，才能筑牢子孙后代生存发展的根基。

今年10月14日，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态文明论坛开幕式上，生态环境部表彰命名第五批国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，我省双柏县、南涧彝族自治县、西畴县获得表彰命名。

“林下中药材产业让2万多农户得到了实惠，也让双柏县真正尝到了绿水青山就是金山银山的甜头。”省党代表、双柏县委书记李长平表示，谋划

未来，双柏县将始终把全面开展生态保护作为关键任务，坚持绿色崛起、生态立县的发展战略，念好“山字经”，唱好“林草戏”，做好绿水青山转化为金山银山这篇大文章。

近年来，普洱市以“两山”理念为引领，深入推进“生态立市、绿色发展”，得天独厚的生态优势正成为普洱高质量发展的经济优势。省党代表、普洱市委副书记、市委宣传部部长任远征说：“对普洱而言，加强生态文明建设，就要把国家绿色经济试验示范区建设好，真正在体制机制、绿色经济发展、生态环境保护上作出示范，让绿

色成为普洱最亮的底色。”

“十四五”开局之际，“减污降碳”成为生态文明建设和生态环境保护领域的热词。“双碳”目标之下，如何构建高质量发展格局？来自企业界的代表们展开深入探讨。

“报告提出的‘全面推进绿色低碳发展’，让我们企业的绿色转型发展有了更强烈的紧迫感。”来自昆明钢铁集团的代表说，作为一家传统产业企业，昆钢距离绿色低碳发展的标准还有明显差距。今年以来，为积极响应国家供给侧结构性改革，昆钢坚定不移化解过剩产能，加快推进结构调整和转

型升级步伐。按照国家新的标杆能耗要求，今年来，昆钢所有基地的能耗都在控能指标范围之内。

据介绍，目前昆钢已投资7亿元用于实施安宁新区的技改，全力打造新型智能制造、绿色制造的高质量钢铁生产基地，这将为昆钢未来产业转型升级、实现高质量发展和“双碳”“双控”目标打下坚实的基础。

昆钢的实践，代表着传统产业企业绿色升级之路的不断探索，如今目标更加明确，路径已然清晰。

本报记者

胡晓蓉 李莎 闵楠 孙琴霞 李承韩



昭通市积极推进赤水河流域生态环境保护，构建长江上游生态安全屏障。柴峻峰 摄